## Фактор шиитского меньшинства в политике Саудитов в первой трети XX века

Петрович Н. С., студ. І к. БГУ, науч. рук. Ковяко И. И., канд. ист. наук, доц.

Исторически положение религиозных меньшинств на территории Аравийского полуострова всегда оставляло желать лучшего. Уже в период образования первого саудовского государства постоянно стали возникать конфликты между суннитами и шиитами [1]. Мухаммад ибн Абдуль-Ваххаб, основатель ваххабизма в исламе, упрекал шиитов за непризнание четырех праведных халифов. В 1802 году сторонники этого течения объявили войну шиитам, последовали массовые погромы и беспорядки. Крупнейшим актом стало разграбление могилы Хусейна (внука пророка Мухаммеда), продолжавшееся восемь дней. Этот акт вандализма и сегодня преподносится иранскими имамами как яркий пример необузданности суннитов.

Включение провинции Аш-Шаркийа, где и проживает большинство шиитов Саудовской Аравии, произошло в 1913 году и сопровождалось подписанием соглашения «о гарантии религиозных свобод» между королем Абдул-Азизом и местными религиозными лидерами. Соглашение предполагало сохранение собственных шиитских мечетей и существование шиитского гражданского судопроизводства.

Первое обострение ситуации случилось в 1925 году из-за радикально настроенного суннитского религиозного военного ополчения ихванов, на которое первый король КСА опирался в ходе своих завоевательных походов в Хиджазе. Они требовали от короля запретить шиитам Аль-Хасы и Аль-Катыфы публично отправлять свои религиозные обряды. Аль-Сауд отказал ихванам в этом требовании, а позднее их организации и вовсе были ликвидированы, но инцидент привлек внимание не только местных, но и иранских муфтиев [2, с. 28].

В 1927 году по поручению короля Комитет высших улемов рассмотрел вопрос об отношении к шиитам и подготовил доклад об их положении в государстве. Итогом стало издание фетвы, в которой от шиитов требовалось «отказаться от неправильного ислама» и принять ислам ваххабитского толка. В качестве рекомендации предлагалось ликвидировать места поклонения шиитов, в том числе могилы сподвижников и членов семьи Пророка в Медине [3]. Кроме того, было запрещено отмечать 10 мухаррама — день гибели имама Хусейна.

Последовавшее в 1930 году упразднение ихванов снизило напряженность между властями, шиитской общиной и иранским духовенством. Среди религиозных лидеров Саудовской Аравии высказывалось мнение о том,

что к шиитам можно относиться как к зимми — иноверцам, находящимся под покровительством мусульман и выплачивающим особый налог. Впоследствии, когда в этой провинции была обнаружена нефть (1932), значение Аш-Шаркийа и области Аль-Хаса многократно возросло. В частности, здесь находится месторождение Гавар — крупнейшее в мире разрабатываемое месторождение нефти и газа.

Усиление власти Саудитов в регионе сопровождалось кампанией по искоренению неисламских и даже несуннитских верований. В частности, в рамках кампании по ликвидации «шиитских пережитков» в Медине и ее окрестностях по приказу ибн Сауда были разрушены все мавзолеи на старинном кладбище Джаннат Аль-Баки (включая мавзолеи нескольких шиитских имамов). Действия королевских властей по разрушению мавзолеев были подвергнуты критике общественностью исламского мира. Подобные действия сложно однозначно оценить с точки зрения внешней политики и международного имиджа Саудовской Аравии, но определенно ясно то, что данная антишиитская кампания консолидировала правящую светскую элиту и суннитское духовенство, подготовив страну к идеологической борьбе с Ираном.

## Литература

- 1. Логинов, И. В. О статусе шиитской общины в Саудовской Аравии / И. В Логинов // Ближний Восток и современность / отв. ред. Арунова М. Р. и Филоник А. О. Вып. 17. М. : Ин-т изучения Израиля и Ближнего Востока, 2003.-105 с.
- 2. Донцов, В. Е. Религиозно-политическое движение шиитов в Саудовской Аравии / В. Е. Донцов // Ближний Восток и современность. -2004. -№ 21. С. 56.
- 3. Ari, A. Jewish-Muslim Relations and Migration from Yemen to Palestine in the Late Nineteenth and Twentieth Centuries / A. Ari // Leiden. − 2014. № 6. P. 8–9.

## Средиземноморское сотрудничество

Прудникова В. Ю., студ. II к. БГУ, науч. рук. ст. преп. Снисаренко К. Л.

В конце XX века мир столкнулся с вызовами, требующими объединения общих усилий для их разрешения. Это терроризм, социально-экономические и гуманитарные проблемы из-за политической дестабилизации в арабских странах. Европейский союз последнее время испытывает на себе результаты смещения геоэкономических векторов развития в странах северной Африки. Эти последствия проявляются в проблеме беженцев,